

当绿春茶邂逅南极海水吊坠——

中国海洋大学录取通知书里的扶贫茶香

●记者 李梓毓

本报讯 连日来，中国海洋大学本科录取通知书因一枚“南极海水吊坠”冲上热搜，而礼盒中另一份来自红河州绿春县的茶叶，同样引发关注。这份独特的设计，不仅承载着高校对新生的期许，还是一场跨越千山万水的扶贫行动。

“一滴海水，一片茶叶”，看似风马牛不相及的组合，实则暗含深意。绿春县，地处北回归线以南，拥有25.66万亩茶树种植面积，茶产业是当地的支柱产业。

然而，受制于交通、信息闭塞，绿春茶的市场知名度长期受限。2012年起，中国海洋大学与绿春县建立定点帮扶关系，茶叶成为双方合作的切入点。

“我们希望通过录取通知书这个‘窗口’，让新生感知到扶贫工作工作的温度。”据中国海洋大学招生办公室工作人员介绍，礼盒中的茶叶来自绿春县的生态茶园。

这份“扶贫茶”背后，是中国海洋大学持续多年的产业扶贫实践。学校不仅派出专家团队指导茶叶种植技术，推动建立行业标

准，还通过电商平台、校园展销会等方式拓宽茶叶销售渠道。2025年绿春茶开采节期间，当地茶叶订单量突破7660吨，带动3.2万名茶农就近就业，茶叶综合产值达6.5亿元。

“当孩子们拆开通知书，看到来自云南深山的茶叶时，可能会好奇这片叶子背后的故事。”绿春县茶业协会会长陶晓林表示，这种“教育+消费”的帮扶模式，不仅为茶农增收，还让年轻人意识到乡村振兴与个人成长的关联。

事实上，中国海洋大学的“茶文章”远不止于此。学校还将绿

春茶文化融入课程设计，组织学生开展田野调查，让扶贫成为鲜活的实践教学案例。正如录取通知书主题“海纳百川，取则行远”所言，这份跨越山海的礼物，既传递了探索未知的勇气，也种下了社会责任的种子。

在乡村振兴战略的背景下，高校如何以创新方式助力地方发展？绿春茶叶与南极海水的“跨界组合”，或许提供了一种答案，当知识与产业相遇，当教育与扶贫共振，山海亦能相融，梦想照进现实。



盛夏，弥勒市湖泉生态园的朝霞令人心醉。橘红的霞光铺满天际，湖面如镜，倒映着绚烂的色彩。旭日升起，天空渐成清澈的蓝，阳光漫洒下来，人们在湖边漫步，静静享受这份宁静而美好的时刻。图为湖面倒映着霞光。

通讯员 赵树龙
摄影报道

开远市大庄乡：

“多维服务”暖民心 政务新风拂面来

●通讯员 王雨薇 李姝颖

本报讯 近年来，开远市大庄乡以群众需求为导向，从服务阵地升级到代办模式创新，用一系列务实举措打通政务服务“最后一公里”，让便民春风吹遍乡村角落，让群众的感受感与日俱增。

大庄乡便民服务中心宽敞的大厅里各窗口忙而有序，工作人员热情地为前来办理业务的村民提供服务。

2025年，大庄乡按照“功能集成、高效便捷”原则，完成5个行政

村便民服务站标准化改造。乡级中心日均办件量提升40%，群众平均等候时间缩短至10分钟内，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

据大庄乡党群服务中心副主任白丹介绍，通过整合民政、社保、医保等高频事项，设立“一窗通办”综合服务窗口，群众只需“进一扇门”，即可享受“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的全流程服务。

在龙潭村，红色代办队的队员穿梭在村里的巷道中，挨家挨户地为村民办理养老保险缴纳、低保核查等手续。针对老年人、残疾人等特殊群体，红色代办队推出“你点单、我跑腿”服务模式，梳理出14项高频帮办事项清单，明确“预约上门—材料预审—全程代办—结果反馈”四项流程，让特殊群体办事不再犯难。

龙潭村村民张丽芬说：“平时家里只有我和老人，在智能手机不太会使用，乡政府的工作人员经常联系我们，只要我们有问题他们就上门来帮助。”

“作风革命效能革命”在红河

大庄乡红色代办队由120名党员、人大代表、志愿者组成，通过搭建“1+5+N”三级帮代办网络，形成立体化服务格局。今年以来，累计提供代办服务300余件，上门服务180余人次，覆盖40个自然村组，成为群众信赖的“政策通”“服务员”。

大庄乡将持续深化政务服务体系，探索“智慧政务+乡风文明”融合路径，让政务服务既有“科技范儿”，也添“烟火气儿”，真正把实事办到群众心坎上。

石屏县异龙镇：

烤烟丰收季 烟农采收忙

●通讯员 杨凯华

本报讯 8月，石屏县异龙镇的烤烟田迎来了一年中最繁忙的时节。1.23万亩烤烟陆续成熟，千亩连片的烟叶在阳光下泛着油绿的光泽。烟农们抢抓农时，开启首轮采摘烘烤，田间地头与烤房内外处处是丰收景象。

“咔嚓、咔嚓……”早上7点，他腊坝村烟农李云峰已带着家人下田。“要首选叶脉发白的烟叶，这样的烟叶糖分高、油分足。”李云峰左手扶烟秆，右手掐烟叶，说话间，

一大筐鲜叶已装满，他擦了擦额头的汗笑道：“今年中后期雨水充沛均匀，烟叶厚实，质量明显高于上年，产量和经济效益更有保证。”

在鸭子坝村，烟农们采摘、搬运、分拣、编竿，送进烤房……分工协作，有条不紊。“编竿要‘上疏下密’，这样烤出来的烟叶色泽才会匀称。”鸭子坝村编烟能手李菊芳边示范边说。

“温度48℃，湿度37%，注意保持。”烤房内，烟站技术员张建平盯着密集烤房控制器。他指着墙上张贴的《稳温控湿烘烤

技术》介绍：“变黄期要‘低温慢变’，定色期得‘高温快排’，干筋期需‘低速减排’，通过这样的‘三段式烘烤’提质增香，烤出来的烟叶质量才能达到最佳程度。”

据分管烤烟生产的异龙镇党委委员、人大主席李智福介绍，今年全镇加大“膜下小苗移栽”技术推广力度，通过地膜覆盖保温保湿，烟苗成活率可达98%以上，烟株平均增高10厘米。同时，全镇90%以上的烤房已升级为智能环保电烤房，可节省30%左右的燃料成本。

我国每年浪费的粮食约
3500万吨



抵制“剩宴”
珍惜粮食
从我做起！

云南省委宣传部 云南省委文明办 | 指导 云新闻 | 出品

社会纵横·广告

3

平安红河 法治红河

泸西县白水镇： 巡回法庭进乡村 以案普法零距离

●通讯员 王成林 曾馨乐

本报讯 近日，一场因争抢葱源引发的故意伤害案在泸西县白水镇桃园村公开审理，110余名当地务工经纪人、洗葱厂负责人及村民到场旁听，现场庄严肃穆。

案件源于2024年11月，云南曲靖籍务工人员邱某某与其妻子王某在白水镇大华西村旁一葱地务工时，因争抢葱源与贵州威宁籍务工人员马某某发生口角，随后升级为肢体冲突。冲突导致马某某受伤，被红河州急救中心泸西急救站医护人员送往泸西县人民医院救治。经鉴定，马某某损伤程度构成轻伤二级，这起普通的劳务纠纷因双方情绪失控演变为刑事案件。

此次巡回法庭直接设在案发地桃园村委会会议室，虽处基层场所，但庭审程序严谨规范，法官、公诉人、辩护人、被告人依次就位。公诉人陈述案情时，清晰还原了从口角争

执到造成轻伤二级的全过程，展示了伤情鉴定报告等关键证据，旁听席上不时传来叹息声，众人对冲动酿祸的后果唏嘘不已。

法庭经过严谨的调查与辩论，充分听取控辩双方意见后，因案情需进一步合议，审判长宣布择期宣判。尽管未当庭判决，但庭审本身已成为一堂鲜活的法治公开课。庭审结束后，法检干警趁热打铁，结合此案以案释法，详细解读因琐事冲动斗殴可能面临的民事赔偿、治安处罚乃至刑事责任，还现场解答村民关于务工权益、邻里纠纷等问题，用家常话释法明理，让法律条文变得具体可感。

白水镇将巡回法庭搬到群众“家门口”，是深化基层普法、推动矛盾纠纷源头治理的有力实践。这种“以案说法”的形式，让村民、外来务工人员及从业者真切感受到法律的威严，为筑牢平安和谐的生产生活环境打下坚实法治基础。

金平县： “银发力量”下乡义诊 健康服务惠边民

●通讯员 王继梅 文/图

民耐心讲解，确保大家能看得懂、用得上。

最后，金平县卫生健康局退休人员第一党支部书记黄应辉还向马鹿塘村党支部部分党员和村干部传达了中央八项规定精神。通过深入浅出地讲解，让大家充分认识到作风建设的重要性。

义诊活动中，已退休的医护人员充分发挥专业优势，耐心细致地为每一位前来就诊的村民进行身体检查。量血压、健康咨询、亲自为因病在家的老人看病……现场有条不紊。他们凭借丰富的临床经验，为村民解答各种健康疑惑，针对常见疾病给出专业的治疗建议和预防措施。一位大爷高兴地说：“平时去医院看病不太方便，今天在村里就能让医生给瞧瞧，心里踏实多了。”

为提高村民的健康素养和对国家政策的了解，金平县卫生健康局退休人员第一党支部还准备了丰富的宣传手册。手册内容涵盖了常见疾病的防治知识、健康生活方式的倡导，以及国家医疗卫生政策解读。老党员们将这些宣传手册发放到村民手中，并为不识字的村

员干部都要严格遵守。

此次助力兴边富民义诊行动，充分发挥了退休医疗人才的专业特长和经验优势，不仅为村民送去了健康关怀和知识普及，也为基层党组织建设注入了新活力，为兴边富民事业添砖加瓦。

健康红河

“我与民政”征文启事

民政工作关系民生，牵动万家民心，是社会建设中具有兜底性、基础性的重要工作。红河州民政事业始终与时代同行、与民心同向，聚焦乡村振兴、聚焦特殊群体、聚焦群众关切，在基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务上持续用心用力，助推红河州经济社会发展和全国民政事业稳步向前。

为生动讲好红河民政故事，深情回望民政工作厚重历史，赓续民政部门与群众间的深情厚谊，弘扬民政为民爱民精神，红河州融媒体中心、红河州民政局联合举办“我与民政”征文活动，面向广大读者诚挚征稿。

征文要求：深入挖掘记录红河民政历史、成就、经验、工作亮点。

以自己亲身经历讲好民政故事，畅谈民政与群众的深情厚谊，展示民政形象。

以民政对象亲历、变化

和感受，体现党和政府的爱民之心。

以民政人的无私奉献精神弘扬时代主旋律。

内容真实具体，体裁不限，诗歌、散文、报告文学、特写、照片等皆可，诗歌不超过100行，散文、报告文学等每篇字数不超过3000字。照片需配上文字说明。

投稿方式：

投稿请发至邮箱：hhzrbs@126.com，注明“我与民政征文”字样，署名并标注详细联系方式。

投稿截稿时间：2025年12月31日

征文将择优在《红河日报》和红河州融媒体中心各新媒体平台陆续刊出。稿酬从优。

咨询电话：

0873-3723330

红河州融媒体中心

红河州民政局

2025年7月29日